

運動關係密切，但佛教的出世教義也走入偏鋒，違反當時極受標榜的儒家的服從和責任觀念。」

一九八七年解嚴之後，壓制佛教觀念之交換和表達的規定取消，佛教團體和寺院如雨後春筍般出現。在教育部官員鄭石岩先生的心中，這種自由卻也付出代價。

「自從一九八七年以來，任何人即使從未修習過佛法，也可以站出來自稱是佛教『大師』，政府既管不了，也無法可管。這是內政部應該調查的問題。」

人們對於臺灣快速社會變遷的腳步感到迷惑和不滿，因而尋求宗教所提供的答案和社團，使得佛教和其他宗教藉機興起。鄭教授說，臺灣從農業到工業社會的轉型，對年輕人構成相當大的壓力，促使他們在佛教哲學裡尋求慰藉。

「我們的社會正處於混亂期，充斥著各式各樣的罪

惡、環境惡化和壓力。指導青年的上一代，生長在完全不同的世界，因此產生激烈的衝突。佛教的吸引力就是它包含禪坐等教法，這些都是可以測量的，即使是在混亂之中，也可以對生活品質產生影響。」

大眾對佛教的信心減弱，社會環境又讓騙徒得以藉宗教搜括財物，面對這種局勢，主流佛教正在進行許多人視為生存掙扎的反攻。

慧炬的鄭教授說，佛教哲學的主要教義具有出世、被動的性質，給予騙徒可乘之機，貶損佛教。他強調，面對這種攻擊而保持沉默，將嚴重打擊甚至毀滅佛教。

「我們必須改變我們的注意焦點，從關心自己的寺院擴大到關心整體佛教的健康。我們必須更積極宣揚佛教的真諦，並且更勇敢回應利用佛教牟私利的人。否則這個島上的佛教終必萎縮，甚至只徒具軀殼。」



妙天有關之佛教團體的金錢和資源，讓他們得以「偷取」其他學生社團的社員。他擔心，由於最近醜聞案的發生，使這些學生夢醒過來，他們再也「不屬於」佛教了。

教育部官員鄭石岩承認，這三位從前極受歡迎的佛教人物的詐欺事件，必然對臺灣佛教的名聲構成不可避免的污點，但他卻為佛教喊冤，因為這些弊端都是源自廣大的社會問題。

「我們活在一個急功近利的社會裏，人們總認為金錢可以提供他們想要的一切。結果，信仰、加持和開悟被當成另一種商品。這種觀念完全不符合學佛所需要的修持、恭敬心和努力。」

這三位玷辱禪修法門的所謂禪「師」，顯示假藉佛教之名而行詐欺之實的騙徒非常普遍，讓年輕的在家佛教徒越來越失望；因此，像佛青會理事長淨耀法師等主流佛教領袖，都對信徒的心智健全非常關切，這些信徒著迷於個人崇拜，而個人崇拜則圍繞著「付現而不送貨」型的佛教領袖生起。

「年輕人對佛教的概

念，已經被這些冒牌貨所腐敗了，他們以推銷豪華設施和『神通』來引誘信徒。他們正在創造新一代的年輕佛教徒，致使年輕人不知道佛教的真諦應是修行、服務和放下執著，而不是把佛教徒的生活等同榮華富貴和奢侈享受。這種現象威脅著臺灣佛教的未來。」

諷刺的是，臺灣主流佛教最近所面臨的挫敗，正好發生在一九八七年解嚴以來，人們對佛教和佛教研究「恢復」興趣的高峰期。

一九八七年以前，所有臺灣宗教團體都受到政府的嚴厲控制，限制民眾參與佛教活動。一直到一九六〇年，才有佛學研究社團在校園成立，而僧尼等宗教人物在一九八七年解嚴之前，是不准進入校園的。

慧炬的鄭振煌教授，是一九六〇年代活躍於臺灣第一個大專佛學社團（臺大晨曦佛學社）的社長之一。他說，政治和哲學因素使佛教成為冷戰時期臺灣國民黨政權懷疑的來源。

「佛教僧侶與越南反資本主義、反共產主義的反對

「今年社員減少，並不是因為學生本身失去信心，而是擔心如果母親發現他們參加佛學社團會怎麼說。」

慧炬的鄭教授，更為大學校園學佛風氣受挫而憂心忡忡，認為這是對臺灣佛教發展的威脅。

「臺灣早期的居士佛教團體之所以成立，主要原因是在五十年代末期和六十年代初期，寺院裏只有老太婆在拜拜。我們深恐如果不對大眾推廣佛學研究，臺灣佛教必然會墮落到空泛的儀式，甚至整個消失。學生是佛教未來的種子，但由於學生開始放棄佛學研究，我們努力想避免的景象很容易就會重現。」

最近幾個禮拜，爆發臺灣聲名大噪的三位「禪師」（宋七力、妙天、清海）的斂財事件，更使社會大眾對佛教的不滿火上加油。

自稱擁有三十多萬信徒的宋七力和妙天，在連續受到欺騙和詐財的指控之後，顏面盡失。（宋七力已經承認一切指控）他們兩人認為修習佛法是昂貴的特權，推銷產品給信徒，「保證」可

以治療疾病、功成名就、迅速開悟，因而撈進幾百萬美金。

更聳人聽聞的是清海，她是一位神祕的「禪師」，擁有三十多萬信徒。十一月一日，檢察官因信徒指控她斂財而前往她的道場調查，但她在早一天就失蹤了。清海和她的帳簿行蹤成謎，但銀行記錄顯示，在她失蹤的當天，有兩千萬新臺幣匯出國外，越發使人猜測臺灣一直在另一個宗教騙徒的控制之下。

宋七力眼睛發功射出光芒的合成照片，妙天售出幾百萬新臺幣的「蓮座」，清海個人的「神意」衣服和化妝品，目前已經成為臺灣茶餘飯後的笑話。

但主流佛教徒，如中華民國佛教青年會理事長淨耀法師，卻一點也笑不出來，他們譴責這些騙徒嚴重傷害臺灣佛教徒的信賴和信心。

「身為佛教領袖，我有責任為這些假藉佛教名義斂財的乖張行為而道歉，同時我要呼籲大眾，尤其是青年，不要被這些人所誤導。」

佛青會的行禪法師說，與

軒然大波。家長們在寺外圍堵，並向警察和民意代表求助，強調寺方執事不讓他們接近子女。

當父母獲准會見他們的兒女，並把願意還俗者帶回家之後，雖然平息了這次事件，但仍然引起回響，至今未息，威脅著大專校園內的佛學研究。

中華民國佛教青年會理事長淨耀法師說，中台山事件反映出許多家長仍然非常恐懼佛教教育的危險性。

「許多家長不公平地覺得，只要他們的兒女參加教育性的活動，就好像身陷險境。事實上，寺院並非監獄，人們可以來去自如。」

不過，依據臺灣最古老和最受尊敬的居士團體之一的中華慧炬佛學會祕書長鄭振煌教授說，學生家長對於寺院吸收出家人的關切，常常是很有道理的。

「目前臺灣有這麼多的寺院道場一直在擴充之中，越來越需要龐大的出家眾來管理。」

除了提供寺院主要、無給的人力之外，剃度新出家眾通常也是重要的資金來源，

可以募集淨施，甚至包括出家者的個人所有財產。

鄭教授強調，增加出家眾的壓力，使得寺院道場之間彼此「競爭」尋求年輕、高教育水準、大學年紀的個人，他們經常被當成出家的理想人選。

「目前很多寺院都在大專院校裏組織佛學社團，並在道場中舉辦定期的參學活動。它們的主要工作，就是把學生介紹給特定的道場，以提供優美的環境、最舒適而現代化的設備讓學生掛單，來引誘學生，這與早就存在於校園中的傳統佛學社團不同。」

父母對於寺院及其校園代表的動機有所懷疑，已經產生全面性的影響，顯現在全臺灣大專佛學社團的社員人數上，銳減為往年的三分之一。國立臺灣大學（晨曦）佛學社每年十月都舉辦佛學研習營，今年參加的新社員不到十位，比起往年的三十至五十位，相去甚遠。中華慧炬佛學會理事長莊南田居士承認，今年秋天，各大專院校佛學社團的新舊社員明顯減少。

危機中的佛教

康深平 著 鄭振煌 譯

(譯自一九九六年十一月十日英文中國日報)

臺灣佛教界病態百出。在傳入臺灣八百年之後，盛行於臺灣的淨土宗正面臨慘烈的攻擊。

最近有關吸收出家僧尼的措施所引起的爭論，由於三位最著名和最有影響力的「禪師」——宋七力、妙天和清海——爆發聳人聽聞的弊案，使得情況更加複雜。

島上自稱為佛教徒的百分之七十的人口，越來越多人對佛教機構、領袖和甚至信仰，發出前所未有的批判和質疑。

全臺灣的佛教機構，遭受信仰危機的衝擊，使得參加各種法會的人數銳減。即使在佛教巨人佛光會富麗堂皇的辦公室裏，也越來越警覺到近日事件已經疏離了本地的佛教徒。佛光會的發言人

覺朗法師說，佛光山的長老們非常憂慮近日宗教弊案所造成的長期傷害。

「這些事件已經在臺灣佛教徒當中，產生令人憂心的混淆，誰才是正信的佛教徒？什麼才是正信的佛法？」覺朗法師說。

由於社會大眾對佛教和佛教領袖的譏諷方興未艾，臺灣的重要佛教學者和法師，最近開了一次史無前例的緊急會議，一致認為臺灣佛教的性質必須盡快改變，否則它的可信度必然萬劫不復。

隱藏在臺灣佛教寧靜表相下的問題，八月首先爆發於南投的中台禪寺。許多大專佛學社團的社員，在參加例行性的禪修活動之後，決定集體出家，引起媒體上的